

# 民进党是破坏两岸经贸罪魁祸首

本报记者 陈晓星

由于台湾一些企业未按规定更新注册信息，海关总署近日暂停一些产品进口，其中包括水产品、烟酒、饮品。对此，民进党当局的陈词滥调再次登场：“无预警”“抗议”“去世界贸易组织(WTO)告”……民进党当局罔顾岛内业者利益大搞“反中”，又倒打一耙诬蔑大陆，着实可恶至极。

## 民进党当局又“假摔”

台湾是外向型经济，最大的买家就是大陆，去年台湾对大陆的贸易顺差是1716亿美元。动辄对最大贸易伙伴恶言相向，这哪里还有做生意的样子？况且，做生意讲究规矩，法总是要守的吧？规总是要合的吧？不合规就先暂停贸易，不可以吗？

隔行如隔山，大陆暂停秋刀鱼、午仔鱼、鱿鱼、高粱酒、台啤等进口，新闻滚动播出，岛内不明真相者可能觉得“无预警”。但是，台湾主管部门和相关行业“受伤”就是“假摔”了。就此，国台办发言人朱凤莲曾给出清晰的时间线：海关总署于2021年4月发布《进口食品境外生产企业注册管理规定》(海关总署第248号令)，自2022年1月1日起实施，大陆通过既有联系渠道向台方通报了这些事项。新规从发布到实施有8个月时间，从实施到现在11个月的时间，如果民进党当局认为这是“无预警”，那他们这一年多都在昏睡？企业和贸易商视信息为金钱，却对攸关市场的新规完全无感吗？

好在台湾有不少明白人，根据大陆披露的信息连追问岛内食品管理部门为何失职。近日台“食药署”公布了统计数字，当前在大陆合规注册成功的产品有855件，“以自行注册为主”，这真是打脸啊！然而，数字摆在那里，民进党当局行政机构负责人苏贞昌仍在扯着嗓子

喊：“(大陆)刻意要用一种政治手段、行政干预来妨害自由贸易”，这岂不是公开造谣诬蔑！

## 抹黑正常食安监管

朱凤莲表示，大陆主管部门按照有关规定处理台湾输大陆食品生产企业注册，已按要求更新注册信息并审核通过的企业一直对大陆保持正常出口。部分台湾输大陆食品企业注册信息不完整，不符合大陆方面要求，有关主管部门暂未对这些企业给予注册，这是正常的食品安全监管措施。希望台湾食品企业尽快提供符合要求的注册信息。

记者采访几家在大陆销售食品的台湾企业，他们回应低调，但也实话实说，以下是和其中一家的问答。问：影响您的生意了吗？答：没有。问：您注册成功了吗？答：当然。问：注册过程很难吗？答：就一项一项慢慢填啊。问：感觉内容上有为难的地方吗？答：不会，(内容)全世界都差不多。记者在采访中了解到，在发布规定前，海关总署于2019年11月就开展了征求意见工作，于2020年11月通过WTO办公室向各会员通报解释了新规。这个规定并非针对台湾，各国家和地区入境销售的食品企业都要依规注册。

为配合民进党当局的政治操演，台湾有媒体报道一家大陆很熟悉的凤梨酥企业称，不注册是因为被要求填写配方细节，会泄露商业机密。此

消息虽然引起民进党支持者的欢呼 and 狂购，但也有很多入各种质疑：不用说那么多，把注册表格亮出来看看！难道全世界的商品到大陆，都交出了商业秘密吗？之后……这条新闻下架了！

## “既要又要”走不通

面对两岸经贸间出现的正常管理问题，民进党当局一贯蒙着眼睛先抡三板斧：一是骂大陆，二是要告状，三是大家吃。刚开始的确能蒙骗岛内民众，但时间一长就被民众看破手脚。首先大陆有理有据，其次告状从未见动静，最后台湾老百姓吃了这个吃那个，的确咽不下去了。岛内舆论认为，民进党当局一方面要农渔民的选票，另一方面又给台湾农渔产品输陆挖坑添堵；一方面坐享《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)早收清单零关税的红利，另一方面又不要达成协议的基础“九二共识”……既要“反中抗中”，又要两岸红利，恬不知耻莫此为甚。

民进党当局抹黑大陆的那些话，用来形容自身都“刚刚好”。苏贞昌称“破坏自由贸易”——大陆方面已经对很多台湾农产品实行零关税，民进党当局则至今对大陆农产品入台进行最严厉的管制；蔡英文办公室发言人称大陆“无助两岸正常贸易”——但恰恰是民进党策动绞杀了“两岸服务贸易协议”；民进党动辄指责大陆“政治手段”——自己却把“抗中保台”当饭吃。一边装聋作哑“概括承受”ECFA的红利，另一边又不断挑畔大陆获取政治红利，不断伤害两岸人民的感情。近日，苏贞昌放话不放行“小三通”，因为大陆民众“会过去抢药”。重演2年多前“口罩一片也不行”的拉仇恨，这种“民主进步”，令人唾弃！

有国民党籍民意代表近日到大陆了解注册新规，回台表示，所关注的商品完备信息后可重新回到大陆市场。完备管理，是生产者、消费者和市场的多赢。只要民进党当局不操弄，事情不复杂！

## 两岸企业家峰会永久会址启用仪式在南京举办

新华社南京12月17日电(记者陆华东)17日，两岸企业家峰会永久会址启用仪式在南京举办，约150位两岸嘉宾出席启动仪式。

两岸企业家峰会发端于江苏省南京市的紫金山峰会，2013年7月两岸分别在北京和台北成立了两岸企业家峰理事会。

两岸企业家峰会大陆方面理事长郭金龙表示，峰会成立是顺应民心潮流，扩大交流合作，推动两岸关系和平发展、融合发展的极富远见的制度性安排。自成立以来，峰会始终坚持一个中国原则和“九二共识”，不忘初心、克难前行，在增强台商在大陆发展信心、共建民族经济产业链、促进两岸经济社会融合发展等方面取得丰硕成果。

“今天，永久会址的正式启用，将为两岸经贸交流合作注入新的信心，为峰会双方交流交往提供更好的条件，也将为两岸企业家在江苏创新

创业搭建新的平台。”郭金龙强调，峰会大陆方面将持续推动两岸经贸交流合作走深走实，为台企台胞办实事做好事解难事，拉近两岸同胞的利益联结和情感纽带，铸牢两岸命运共同体意识，为推动两岸经济合作制度化、打造两岸共同市场，壮大中华民族经济作出新的更大贡献。

两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄表示，江苏一直是台商在大陆投资高科技产业最密集、与台湾贸易交流最热烈的省份，苏台产业合作成为两岸产业合作、共谋发展的最佳典范。峰会永久会址的正式启用，彰显了大陆方面对两岸企业家峰会和大陆台商的高度重视与持续支持。

截至目前，江苏累计批准台资项目超3万个，实际到账台资约870亿美元。2022年9月，江苏正式施行《江苏省对台经济文化交流合作促进条例》，为保障台企台胞利益福祉、深化苏台各领域交流合作提供法治保障。

## “贺岁迎祥——紫禁城里的春节文化展”在澳门开展



图为观众在展厅内参观。

新华社记者 张金加摄

据新华社澳门电(记者李寒芳、刘刚)“贺岁迎祥——紫禁城里的春节文化展”近日在澳门艺术博物馆揭幕，展出故宫博物院珍藏清代皇家过年的文化传统和仪式相关文物近120件(套)，为观众呈现充满喜庆和清宫年味的春节文化大观。

展览由澳门艺术博物馆与故宫博物院主办。主办方介绍，展览别开生面地展现清代宫廷在祈福、亲情、政事、娱乐等方面的过年习俗与风尚。澳门特区政府文化局局长梁惠敏致辞说，此次展览聚焦紫禁城里的宫廷皇家过年文化。整个展览分“祈福迎祥”“祭祖宴亲”“家国天下”及“游艺娱乐”四个单元，通过器物、书画、服饰、乐器等珍贵文物，全面展示清宫过节期间的物品和活动。希望观众通过观赏展览，在饱览琳琅满

目的文化瑰宝同时，加深对中国传统文化的认识和了解。

故宫博物院副院长赵国英表示，展览展出的文物是从故宫博物院逾186万件藏品中精挑细选出来的，其中有多次登上各大媒体、大家耳熟能详的金瓯永固杯(清代皇帝每年元旦举行开笔仪式时专用的酒杯)，也有借北京冬奥会的东风而广为人熟知的《冰嬉图》，还有许多珍贵文物首次走出紫禁城与澳门居民见面。

据介绍，展览还展示大众熟悉的年节用品，如福字、春联、门神等，也有清代宫廷独有的活动，如树立“天灯”“万寿灯”、明窗开笔等。

该活动展期至明年3月5日，横跨冬至、春节、元宵等传统佳节。观众可通过珍贵的故宫文物，在传统节庆艺术的环绕下欢度新年。

## 第七届世界妈祖文化论坛倡行“大爱和平，文明互鉴”

据新华社福州12月18日电(记者许雪毅)以“大爱和平，文明互鉴”为主题的第七届世界妈祖文化论坛暨第二十四届中国·莆田湄洲妈祖文化旅游节，18日在“妈祖故乡”福建莆田湄洲岛开幕。本届论坛倡行妈祖“立德、行善、大爱”精神，以及“和平之海、合作之海、和谐之海”的海洋文明观，推动妈祖文化与世界文明交流互鉴，为促进世界和平与发展作出积极贡献。

论坛缔结两岸纽带，举办了妈祖文化与两岸文旅发展论坛、妈祖文化与两岸青年交流论坛等分论坛。新党主席吴成典在论坛大会上视频致辞。100多名台湾嘉宾专程前来参加论坛大会。

全国台企联会长李政宏在论坛大

会致辞表示，一千多年来，对妈祖的信仰与纪念已经深深融入大陆东南沿海人们的日常生活中，并随着大陆先民的脚步在台湾开枝散叶，成为台湾同胞追本溯源的重要文化标志。妈祖所代表的“热爱和平、扶危救困、慈悲博爱、无私奉献”精神，体现了中华民族的传统美德，构成了两岸同胞重要的情感纽带，也契合了两岸关系和平发展的趋势。

本届论坛采用“线上+线下”方式，于17日至19日举办。除了论坛大会、分论坛外，还包括“妈祖文化传五洲”大型主题图片展、“述说、数说、图说”度假区30周年大型系列成果展、第七届“湄洲女发髻”表演赛等配套活动。



近年来，浙江省台州市仙居县以公司+合作社+农户的模式引导农民发展高效花卉产业，实现种、产、销、观光一体化经营，“鲜花经济”带动农民增收致富。图为仙居台湾农民创业园一家花卉种植基地大棚内，农民在给花卉浇水管护。

陈月明摄(人民视觉)



12月18日，在福建南平延平新城港区洋坑码头，满载竹制品、石英砂等货物的“武夷2号”新能源货船鸣笛离港，标志着闽江干流正式恢复通航，拉开了福建省集装箱江海联运的序幕。

闽江是福建省内最大的河流，近十几年来，受河床水位下切、水文条件变化等因素影响处于断航状态。福建省通过建设闽江水口航运枢纽、治理闽江水域安全隐患等举措，逐步恢复闽江航运。

图为“武夷2号”新能源货船停靠在南平港延平新城港区洋坑码头装运货物。

新华社记者 林善传摄

## 内地与香港“生命接力”实现“首例器官共享”

成功挽救心脏衰竭女婴

据新华社深圳12月17日电(记者刘宏宇、侠克)经过内地与香港24个部门和65位医疗与管理专家的紧急通力合作，一颗经中国人体器官分配与共享计算机系统(COTRS)多轮匹配且没有合适接受者的儿童脑死亡捐献心脏，成功共享到香港，用于拯救一名因急性心脏衰竭而生命垂危的4个月大患儿。香港儿童医院心脏移植团队17日凌晨为该患儿顺利完成手术，实现首例内地与香港之间紧急医疗救助人体器官共享的历史性突破。

记者了解到，只有4个月大的患儿芷希，出生41天即被确诊为心脏衰竭，生命危殆，接受心脏移植是延续生命的唯一方法。芷希的血型为O型，可接受任何血型的捐献心脏，但需要脑死亡捐献者的体重在4.5到13公斤之间，在香港出现合适捐赠者的机会微乎其微。芷希的母亲通过媒体发出“求心续命盼奇迹”的紧急呼吁。

对此，香港各界以各种形式向

国家卫生健康委员会表达了求助意愿。12月8日，作为国际知名器官移植专家的香港特别行政区政府医务卫生局局长卢宥茂正式致函国家卫健委和国家海关总署，“恳请国家允许，在内地出现符合香港患儿芷希医学需求的脑死亡捐献者且内地没有合适接受者的情况下，可顺利通关共享至香港用于拯救芷希的生命”。

国家卫健委和中国人体器官捐献与移植委员会高度重视，国家卫健委医疗应急司和国际司配合国家海关部门全力支持，要求COTRS建立联络协调中枢和应急预案，协调两地跨部门开展技术、医疗、管理等方面的沟通协作。

负责本次两地医疗急救联络工作的COTRS负责人王海波介绍，12月15日16时7分，COTRS启动内地一例因脑外伤导致的脑死亡患儿患者捐献心脏的分配，由于属极低体重捐献者，经过与COTRS系统中全国心脏移植等待名

单上1153名患者的多轮自动匹配，均未有合适的接受者，为避免宝贵的可移植器官的浪费，紧急启动了内地与香港的医疗救助人体器官共享预案。

“在COTRS的协调下，内地与香港24个部门和65位医疗与管理专家在24小时内紧急通力合作，两地医疗团队以及深圳与香港海关均进行紧急模拟演练，将通关时间压缩至8分钟，与4个小时的心脏保存极限时间赛跑。”王海波介绍，12月16日17时24分开始捐献心脏获取，当日20时13分救护车在香港警车护送下将内地爱心捐献心脏送达香港儿童医院。12月17日凌晨1时，芷希小朋友的心脏移植手术顺利完成，从手术室转入儿科ICU。截至目前，芷希已不需要体外循环支持。

中国人体器官捐献与移植委员会主任黄浩说，此次内地与香港共同以“生命至上”的原则携手成功完成“爱心接力”，意义重大。

每个环节的每名参与者，在极短的时间内都为拯救芷希的小生命全力以赴，实现了历史性突破。

国家卫健委医疗应急司司长郭燕红说，党中央、国务院高度重视器官捐献与移植事业，经过长期不懈努力，我国器官捐献和移植数量大幅提升，器官移植的质量和手术能力也在不断提升。截至2022年10月底，我国累计完成公民逝世后器官捐献4.25万例，捐献大器官突破12.63万个。

卢宥茂表示，受益于国家的相关规定，目前有超过3500名香港居民在COTRS中等待器官移植，有近千名香港居民通过公平公正的器官分配与共享接受了移植手术。同时，有9名香港居民在内地逝世后捐赠器官，挽救了24名内地同胞的生命。盼望能够借此案例建立长效机制，将香港特别行政区的医院纳入COTRS，最大限度利用公民逝世后爱心捐献器官，拯救香港和内地居民的生命。